

# “赶考”，永远在路上

## ——习近平总书记到过的红色圣地之河北篇

党的百年辉煌历程中，西柏坡是一个耀眼的红色地标。

1949年3月23日，党中央从西柏坡动身前往北平。毛泽东主席说：“今天是进京赶考的日子。”

2013年7月11日，习近平总书记来到西柏坡，在同当地党员干部群众座谈时郑重表示：“党面临的‘赶考’远未结束。”

在西柏坡，“两个务必”的谆谆告诫，穿越时空，回响激荡；“‘赶考’远未结束”的谆谆教诲，呼应时代，催人奋进。

**考题——“两个务必”的深邃思索**

**【红色足迹·西柏坡纪念馆、中共中央旧址】**

2013年7月11日，习近平总书记来到西柏坡，参观了西柏坡纪念馆、毛泽东旧居、中央军委作战室、七届二中全会旧址，并主持召开县乡村干部、老党员和群众代表座谈会。

习近平总书记表示，西柏坡我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走。总书记深刻指出，在中国革命即将取得全国胜利之际，毛泽东同志在党的七届二中全会上向全党郑重提出“两个务必”，是经过了深入思考的。“包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识，思想意义和历史意义十分深远。”

**【红色历史·新中国从这里走来】**

位于河北省平山县的西柏坡，有着“新中国从这里走来”的美誉——

1948年5月至1949年3月，中共中央曾在西柏坡办公，指挥了辽沈战役、淮海战役、平津战役三大战役，召开了著名的七届二中全会，描绘了新中国的宏伟蓝图，毛泽东同志向全党发出了“两个务必”的号召。西柏坡成为党中央解放全中国的“最后一个农村指挥所”。

**【牢记“两个务必”】**

平山县西柏坡镇梁家沟村村民陈锁平参加了2013年的座谈会，他印象最深、最难忘的还是总书记对“两个务必”的深邃思索。

“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”在景区常年售卖纪念品的陈锁平，流利地背出“两个务必”。

陈锁平说：“宣传‘两个务必’是老区党员的自觉。”

“谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民，这是总书记在座谈会上提出的明确要求，是我们党员干部的行动标尺。”平山县委书记张前锋说，平山老区牢记总书记谆谆教诲，无论是决战脱贫攻坚，还是推动高质量发展，都坚持把密切党和群众的血肉联系作为重中之重，努力把践行“两个务必”转化为行动自觉。

**答卷——对革命先辈最好的告慰**

**【红色足迹·总书记的牵挂】**

“总书记十分关心老区发展，在座谈会上，他对干部包村等帮扶措施追问得很细。”参加座谈会的西柏坡村村民闫上青回忆说，“总书记跟咱老百姓



图为游客在西柏坡纪念馆广场参观(2017年6月30日报)。

新华社记者 王 晓 摄

亲，一直牵挂着西柏坡人民。”

今年春节前夕，习近平总书记回信勉励平山县西柏坡镇北庄村全体党员，把乡亲们更好团结凝聚起来，让日子过得越来越红火。

**【红色历史·老区平山的光荣】**

革命战争时期，平山有5万多人参军参战，近万人为国捐躯，涌现出了一平山团、“子弟兵的母亲”戎冠秀等一批英雄群体和人物。

和平建设年代，为支援修建岗南和黄壁庄两座大型水库，老区又奉献出13万亩良田，10万多人搬上高岗旱岭重建家园。

西柏坡镇镇长张荣说，全镇辖有西柏坡村、梁家沟村、北庄村等16个行政村，都是水库移民村。革命时期有200多名西柏坡儿女光荣牺牲。

1958年修建岗南水库，西柏坡人民又从“米粮川”搬到高岗旱岭，人均耕地从原来5亩陡降为0.3亩。

**【决战脱贫攻坚】**

“最好的干部派到扶贫一线”“大产业覆盖、小产业带动、点对点帮扶”“政策找户、户找政策、逐人核查”……

脱贫攻坚战打响后，平山县汇集力量决战脱贫攻坚，不打贏，不收兵。

基础设施提升，旅游短板补齐，新业态增多……西柏坡步入发展快车道。

“天线入了地，柏油路通到家门口，还用上了抽水马桶……”闫上青一盘点说，“西柏坡过上了‘青山绿水红日子’。”

2018年，平山县退出贫困县序列。此后，平山连续在省级脱贫成效年度考核中取得“好”的成绩。

“脱贫摘帽，与全国人民一起全面建成小康社会，是对革命先辈最好的告慰。”西柏坡镇党委书记陈东亮说，他们正遵照总书记嘱托，努力巩固脱贫攻坚成果，接力奋斗乡村振兴。

**赓续——走好新时代的“赶考路”**

**【红色足迹·九月会议旧址】**

2013年7月11日，在九月会议旧址，习近平总书记主持召开了县乡村干部、老党员和群众代表座谈会。总书记指出：“这里是立规矩的地方。党的规矩、制度的建立和执行，有力推动了党的作风和纪律建设。”

习近平总书记在座谈会上表示：“‘考试’仍在继续，所有领导干部和全体党员要继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好，努力交出优异的答卷。”

**【红色历史·九月会议】**

在西柏坡中共中央旧址，有一座不起眼的长方形土坯房，里面只有几张桌子和几把长凳。这里便是著名的九月会议旧址。

1948年9月8日至13日，中共中央政治局召开了扩大会议即九月会议，提出从根本上打倒国民党的反动统治的的战略任务，要求军队向前进。会议作出关于执行请示报告制度的决议，要求各级党组织增强纪律性，还强调要继续克服某种程度上存在着的成分不纯、思想不纯、作风不纯的不良现象。

**【传承红色基因】**

今年76岁的闫青海是西柏坡有名的义务讲解员，也是一名老党员，他经常来九月会议旧址，向游客讲述他的传奇故事。

“我这辈子有两大幸事，一个是我大代表董必武救过我的命，一个就是和习近平总书记面对面座谈。”闫青海感慨，他的命运与党的百年历程

紧密相连。

1948年秋，3岁多的闫青海得了一场重病，奄奄一息。绝望的父母把他包裹起来，放在石碾子上，本想就此放弃。没想到，住在西柏坡的董必武夫妇发现了他，并将他送往医院进行抢救。

后来曾担任村党支部副书记的闫青海，带领村里年轻人外出“闯荡”增收，还带头发展旅游，开了全村第一个“农家乐”，经营起第一艘观光船，成为村里首个“万元户”。

“生在解放区，长在新中国，奋斗在改革开放的大潮中，安享晚年在新时代。”闫青海说，他经历了中国人民从站起来、富起来到强起来的伟大历程。

“这些巨变，哪个不是靠党带领人民干出来的？”闫青海说，虽然年纪大了，但他“一辈子都不想犯懒”，还要发挥一名老党员的余热，坚持宣传西柏坡精神。

充满干劲的还有梁家沟村“70后”党员陈素梅。她在西柏坡开了20多年餐馆，从最早一间平房到后来三层楼饭店，生意越做越大。但今年当选村委会副主任后，陈素梅决定放下生意，腾出更多精力服务村民。“作为党员，不能光想着自己。”她说，村里正“二次创业”发展集体经济，“我得带头干！”

“机遇不等人，只争朝夕。”在北庄村，30岁的村党支部书记王丹忙个不停。她说，接力乡村振兴，还要壮大自身产业，北庄正加快融入西柏坡红色旅游，每天都有干不完的活儿。

记者 陈忠华 闫起磊

新华社石家庄5月27日电

**新思想引领新征程·红色足迹**

**中非签署首个海关AE0互认安排**

据新华社北京5月27日电（记者谢希瑶）记者27日从海关总署获悉，中国海关在世界海关组织第五届全球AE0大会期间，与乌干达海关签署《中乌海关关于“经认证的经营者”（AE0）互认的安排》，这是中国海关在非洲地区签署的首个AE0互认安排。

“经认证的经营者”即 Authorized Economic Operator，简称AE0。AE0制度由世界海关组织倡导，旨在通过海关对守法程度、信用状况和安全水平较高的企业进行认证，给予企业通关便利。不同国家海关之间可以通过AE0互认，给予对方符合资质的企业相关便利。

中乌两国签署海关AE0互认后，两国对双方AE0企业提供的便利措施包括：适用较低的查验率，优先查验需实货检查的货物，指定海关联络员沟通解决通关问题，在国际贸易中断并恢复后优先通关等。上述利好，将帮助两国AE0企业大大压缩货物通关时间，最大限度降低企业港口、保险、物流等贸易成本，有力提升国际竞争力。

世界海关组织秘书长御厨邦雄介绍，全球范围内已有97个国家（地区）实施AE0制度，已签署91个互认协议。

据了解，中国海关正在积极推进与俄罗斯等“一带一路”重要节点国家及重要贸易国家的AE0互认磋商，不断扩大AE0互认国家范围，助力AE0企业在更多国家和地区享受通关便利。

## 长三角一体化推出系列“硬核”举措

据新华社南京5月27日电（记者朱国亮 何磊静）2021年度长三角地区主要领导座谈会26日在江苏无锡举行。27日，与会各方通报了此次座谈会以及长三角一体化发展主要成果。

会议认为，长三角一体化发展进入前所未有的加速期，呈现出上海龙头高高引领、江浙两翼开合奋进、安徽强势发力的高质量发展态势。

会议形成广泛共识，明确将实施一系列“硬核”举措，包括打造强劲活跃增长极，深入开展“满意消费长三角”行动，联合开展产业链补链固链强链行动，编制实施《数字长三角建设方案》等。

建设科技创新共同体，推动综合性国家科学中心、国家实验室和长三角国家技术创新中心等建设。营造国际一流营商环境，统筹推进国际贸易“单一窗口”、

口岸通关一体化、政务服务“一网通办”等改革事项，共建长三角产权交易共同市场和一体化云服务平台。

携手建设绿色美丽长三角，联合开展长江“十年禁渔”行动，共建崇明世界级生态岛，协同制定京杭大运河等重点跨界水体联保专项方案，持续实施太湖流域水环境综合治理，探索开展碳达峰碳中和试点示范。

## “中原粮仓”迎来夏粮收获季



5月27日，在宝丰县龙王沟乡村振兴示范区的一处麦田里，农机手操作收割机将收获的小麦装车（无人机照片）。

眼下，“中原粮仓”河南迎来夏粮收获季，麦浪滚滚，大地镀金，小麦收割陆续开始。

新华社发

## 中央宣传部等部署重点建设高校思政类公众号

据新华社北京5月27日电 为充分发挥新媒体平台对高校思想政治工作的促进作用，推动高校公众号成为思政教育有效载体，聚焦高校思政工作时代特点和高校师生现实需求，中央宣传部、中央网信办、教育部、共青团中央近日对重点建设一批优质高校思政类公众号工作进行安排部署。

此次公布的“首批高校思政类公众号重点建设名单”，包括清华大学、北京大学、中国大学生在线、首都教育等在内的高校公众号、高校共青团公众号、知识服务

类机构公众号共12个类型、200个公众号。

高校思政类公众号建设，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进高校思想政治工作的重要论述，加大扶持力度，提升内容质量，构建传播矩阵，发挥示范作用，推动高校思想政治工作传统优势与信息技术高度融合，增强思政工作的时代感和实效性，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，培养担当民族复兴大任的时代新人。

## 三部门联合约谈两地职能部门 提醒加强校园食品安全

据新华社北京5月27日电（记者赵文君）国务院食品安全办、市场监管总局、教育部等三部门27日召开会议，联合约谈安徽省政府和河南省食品安全办，提醒加强校园食品安全工作。

会议指出，校园食品安全是食品安全的重要方面，关系祖国下一代的健康成长，关系亿万家庭的幸福、社会的稳定。近期，安徽、河南连续发生校园食品安全事件，暴露出校园食品安全工作

存在着学校管理不严格、属地管理责任没有落实、监管部门未能履责到位等问题，必须引起高度重视。

会议要求，各地食品安全办和市场监管、教育等相关部门，必须坚持问题导向，坚持全过程监管，坚持不断创新，采取切实管用措施，加强校园食品安全工作；必须加强协调会商，狠抓各方责任落实，确保不发生校园食品安全事件。

## 乌蒙茶香



5月27日，村民在贵州省毕节市纳雍县鬃岭镇坪箐村高山茶园里为茶青称重。

在乌蒙山腹地的贵州省毕节市纳雍县鬃岭镇坪箐村，万亩高山茶进入夏茶采收季，村民们抢抓农时采收茶青。近年来，毕节市把高山生态茶产业发展作为农村农业产业结构调整的重要内容，巩固脱贫攻坚成果，助力乡村振兴。

新华社发

## 前4个月我国对“一带一路”沿线国家直接投资额增长14%

据新华社北京5月27日电（记者于佳欣）商务部27日发布数据显示，前4个月我国对外非金融类直接投资2228.7亿元，同比下降5.2%，但对“一带一路”沿线国家投资增长14%。

商务部新闻发言人高峰在当天召开的例行新闻发布会上介绍，1至4月，我国对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资59.6亿美元，占同期对外投资总额的17.4%，较上年提升1.8个百分点。

我国对多个领域对外投资持续增长。分行业看，1至4月，流向制造业的投资57.2亿美元，同比增长23.5%；流向信息传输业24.4亿美元，同比增长23.2%。

业内人士表示，2021年中国对外直接投资规模将基本持平或略有增长，对“一带一路”沿线国家投资有望保持稳定增长。

## 共建地球生命共同体

### 东南亚蓝喉蜂虎筑巢闽江河谷“生儿育女”

新华社福州5月27日电（记者梅永存 彭张青）立夏以来，一种美丽的小鸟——东南亚蓝喉蜂虎飞临闽北南平市延平区炉下镇斜溪村闽江河谷筑巢，开启一年一度的“蜜月”之旅。

斜溪村地处闽江上游建溪和西溪交汇处江畔，属中亚热带海洋季风气候，山上森林茂密，河谷食物丰富，是鸟类理想的繁殖栖息地之一。

记者26日探访蓝喉蜂虎“生儿育女”的栖息地，看到蓝喉蜂虎家族成员不断穿梭于江边沙滩觅食，黄昏时刻觅食活动达到高潮。夜幕降临后，这群小精灵消失于密林深处。

蓝喉蜂虎觅食嬉戏时上下翻飞速度极快，栗红色的头顶、蓝色的喉部、黑色的过眼纹及蓝绿色点缀的尾翼在阳光下闪耀着五彩斑斓的光泽，显得尤为美丽。

福建资深观鸟人士王乃珠介绍说，立夏以来，数十只蓝喉蜂虎陆续迁徙至斜溪村，在闽江河谷林间筑巢，巢筑成后开始求偶繁殖。

幼鸟出生后不久，就开始离巢学习飞行、捕食技能。深秋时节，蓝喉蜂虎会携家带口返回东南亚越冬。

“今年是蓝喉蜂虎第八次来这筑巢了。”王乃珠说。斜溪村被认为是目前国内已知的蓝喉蜂虎种群繁殖地之一。

为了保护蓝喉蜂虎，斜溪村村民崇军在闽江边上堆起高约3米的沙堆，搭建观鸟棚，建起围墙。他的妻子则为来自天南海北的观鸟爱好者提供食宿服务。

为了一睹蓝喉蜂虎的风采，浙江杭州4名鸟类摄影师26日专程赶到斜溪村，架起“长枪短炮”拍摄这种夏候鸟，其中微信名为“兔哥”的摄影师因幸运地抓拍到了飞行中的蓝喉蜂虎瞬间，不停地向同伴炫耀。

近年来，随着生态环境的改善，蓝喉蜂虎每年初夏都会来到福建省南平市延平区炉下镇斜溪村的河谷山林中栖息、繁育后代。蓝喉蜂虎属蜂虎科鸟类，羽色艳丽，极具观赏价值。